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九年级化学下学期第8单元测评
(时间：90分钟，满分：100分)
一、选择题(每题3分，共54分)
1.下列化学方程式正确的是(    )
A.2Fe+6HCl====2FeCl3+3H2↑                  B.CuSO4+2NaOH====Cu(OH)2↓+Na2SO4
C.CaCO3+HCl====CaCl+CO2↑+H2O             D.Mg+O2[image: image1.emf]  点燃  

 

MgO
解析：A项中铁与盐酸反应，生成的是FeCl2而不是FeCl3；C项中CaCO3和稀HCl反应生成CaCl2，而不是CaCl；D项中方程式Mg+O2[image: image2.emf]  点燃  

 

MgO没有配平。
答案：B
2.实验和探究是化学学习的重要手段和方法，相信你对身边的许多金属进行过观察和探究，你认为下面说法不正确的一项是(    )

A.铜的表面呈现红色，在潮湿的地方放置较长时间会产生铜绿
B.硬币表面是银白色的，它可以导电
C.铅笔芯是用金属铅为主要材料制造的，它是黑色的
D.铁锅通常需要加一个木柄或塑料柄
解析：A项正确，因为在潮湿的环境中金属铜容易生锈，即变成“铜绿”；B项正确，硬币本身是由金属组成，可导电；C项错误，制造铅笔芯的材料是石墨而不是铅；D项正确，因为金属导热效果好，加一个木柄或塑料柄，防止烫手。
答案：C
3.铝是生活中最为常见的金属之一。关于铝的“自我保护”能力极强的原因，这一问题引起了同学们的极大兴趣，纷纷提出自己的看法：①铝的化学性质本来不活泼，难被腐蚀；②市场上的铝材料通常是铝合金，合金是不发生化学反应的；③铝性质活泼，表面能产生一层结构致密的氧化膜。你所认同的是(    )

A.①                     B.②                C.③                  D.①②③
解析：①错误，因为铝的化学性质很活泼；②错误，合金同样能发生化学反应，但合金的机械性能优于纯金属；③正确，由于铝与氧气生成了一层致密的氧化物保护膜，所以铝的性质虽然活泼，但不易于被腐蚀。
答案：C
4.面对纷繁复杂的化学变化，如果我们逐个进行学习和研究，时间上不允许，同时也不便于寻找规律，因此有必要对化学反应进行分类学习。下列反应属于置换反应类型的是(    )

A.Zn+H2SO4====ZnSO4+H2↑                    B.3Fe+2O2[image: image3.emf]  点燃  

 

Fe3O4
C.CH4+2O2[image: image4.emf]  点燃  

 

CO2+2H2O                    D.2HgO
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2Hg+O2↑
解析：置换反应的特征是单质和化合物反应生成新的单质和新的化合物。A项符合。
答案：A
5.自然界的矿物含量非常丰富，我国蕴藏了多种自然界稀少的金属矿物。在下列矿物中，不属于金属矿物的是(    )

A.石灰石               B.赤铁矿             C.黄铜矿              D.硫磺
解析：石灰石学名碳酸钙，是金属钙的碳酸盐；赤铁矿是三氧化二铁；黄铜矿是铜的硫化物；硫磺是非金属单质。
答案：D
6.钢铁行业是国民经济中的基础行业，也是支柱性行业，正因为如此，上世纪五六十年代我国出现过全民大炼钢铁的荒唐的经济闹剧。那么生铁与钢的本质不同在于(    )

A.用途不同                                  B.含碳量不同
C.颜色不同                                  D.市场需求量不同
解析：生铁和钢都是铁的合金，二者的主要差别在于含碳量不同。
答案：B
7.化学行业中把材料分为：金属材料、无机非金属材料、有机高分子材料等。金属材料在现实生活中有极为重要的作用。下列金属材料的运用与金属所具有的性质不一致的是(    )

A.制造白炽灯灯丝——熔点高                  B.制造飞机——坚硬而质轻
C.制造保险丝——硬度大                      D.制造装化工原料的容器——耐腐蚀
解析：制造保险丝,关键是熔点低，电流超过正常范围，瞬间温度升高，在较低温度下就能够熔断，保护用电器不被烧毁，而不是需要金属的硬度大。
答案：C
8.(2006山东菏泽中考，4) 下列有关使用铁器时的注意事项，不正确的是(    )

A.避免接触干燥的热空气                      B.不能盛放盐酸
C.不能盛入硫酸铜溶液                        D.避免接触潮湿空气
解析：热空气对金属铁不产生影响。盐酸可腐蚀金属铁；硫酸铜可与金属铁发生置换反应，生成单质铜；潮湿空气容易使铁生锈。
答案：A
9.生铁和稀盐酸充分反应后，会留有残渣，残渣的主要成分是(    )

A.铁                    B.碳                C.氧化亚铁               D.三氯化铁
解析：生铁的主要成分是铁，主要杂质是碳。铁可溶于稀盐酸而碳不能与盐酸反应。故剩余的固体应该是单质碳。
答案：B
10.(2006江西九江毕业，11) 下列叙述属于铁的物理性质的是(    )

A.铁在氧气中燃烧时火花四溅                  B.铁在1 535 ℃时变为铁水
C.铁投入盐酸中，有气泡冒出                  D.铁投入硫酸铜溶液有铜析出
解析：本题涉及如何判断物理性质和化学性质。对于铁的性质，熔点、沸点、密度等属于物理性质；与盐酸、硫酸铜、氧气等的反应属于铁的化学性质。
答案：B
11.赤铁矿、磁铁矿、菱铁矿的主要成分分别是三氧化二铁、四氧化三铁和碳酸亚铁。这些成分各一吨，含铁最多的是(    )

A三氧化二铁           B.四氧化三铁         C.碳酸亚铁               D.一样多
解析：矿石的含铁量越高，单位质量矿石中铁的质量越大。三氧化二铁(赤铁矿)含铁量为70%，四氧化三铁含铁量为71.5%,碳酸亚铁含铁量49.5%。
答案：B
12.(2006山东济宁模拟，9) 关于金属材料的锈蚀说法不一，其中没有科学道理的是(    )
A.金属接触水和空气锈蚀最快
B.改变金属的内部结构能抵御金属锈蚀
C.金属表面刷油漆可以抵御金属锈蚀
D.不断擦去铝表面的锈能抵御铝的继续锈蚀
解析：不断擦去铝表面的锈，使得内部金属暴露出来，加快了铝的腐蚀而不是抵御铝的继续锈蚀。
答案：D
13.(2006山东滕洲毕业考试，8) 钢铁行业在国民经济中有极其重要的战略地位，1996年以后，我国的钢产量跃居世界首位，下列关于钢铁的叙述错误的是(    )

A.铁具有银白色金属光泽，可以压制成铁片       B.铁制品在潮湿空气中易生锈
C.在碳素钢中，含碳量越高，钢的硬度越小       D.生铁的含碳量比钢的含碳量高
解析：A项中纯净的铁是银白色的金属，具有很好的延展性；B项中铁制品在水和空气的作用下容易腐蚀生锈；C项中钢铁的含碳量越高，硬度就越大；D项中生铁因为含碳量高于钢而机械性能不好。
答案：C
14.唐太宗曾说：以铜为镜可以整衣冠，以人为镜可以明得失，以史为镜可以知兴替……铜之所以能为镜是因为(    )

A.铜有金属光泽                               B.铜能导热
C.铜能做工艺品                               D.铜不会生锈
解析：铜的金属光泽使得金属铜能够反射光线而能成像。
答案：A
15.有些金属能与水反应，有些金属能与酸反应，而有些则不能，因此我们把金属与不同物质作用情况的不同，概括为金属的活动性不同。金属之所以有不同活动性的原因是(    )
A.因为水的温度或酸的浓度不同                 B.因为金属的密度不同
C.因为金属本身原子结构不同                   D.因为金属导热性能不同
解析：结构决定性质。金属具有不同的活泼性，主要原因是金属原子本身的原子结构不同。
答案：C
16.(2006山东潍坊5月模拟，7) 我们的祖先创造了辉煌的古代文明，在对金属的运用和金属冶炼上也作出了巨大的成就。如我国是现代湿法冶金术的先驱，早在西汉时期刘安在《淮南万毕术》中写到“曾青(CuSO4)得铁则化为铜”，符合这句话的化学方程式是(    )

A.Zn+CuSO4====Cu+ZnSO4                     B.Fe+CuSO4====Cu+FeSO4
C.Cu+2AgNO3====2Ag+Cu(NO3)2                D.CO+CuO
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解析：硫酸铜可与金属铁发生置换反应，得到金属铜单质。
答案：B
17.人体中化学元素含量的多少，会直接影响人体健康。下列元素中，因摄入量不足容易导致人患骨质疏松症的是(    )

A.铁                    B.碘                  C.钙                  D.锌
解析：骨骼组成的主要元素是钙元素。含钙量不足容易导致骨头强度小，导致人患骨质疏松症。
答案：C
18.我国劳动人民在3000年前的商代就制造出精美的青铜器。青铜是铜锡合金，它具有良好的铸造性、耐磨性和耐腐蚀性。取某青铜样品8.1 g，经分析，其中含锡0.9 g，则此青铜中铜与锡的质量比是(    )
A.9∶2                  B.9∶1                C.8∶1                 D.4∶1
解析：青铜样品8.1 g，含锡0.9 g，则含铜质量为8.1 g-0.9 g=7.2 g。则铜与锡的质量比为7.2∶0.9=8∶1。
答案：C
二、填空题(共31分)
19.(6分)某同学把一只鲜鸡蛋放入盛水的玻璃杯中，鸡蛋沉入水底(蛋壳的主要成分是碳酸钙)。接着他向杯中逐滴加入浓盐酸，发生了奇怪的现象。你能推测出现象并说明产生这种现象的原因吗？
[image: image7.jpg]



答案：鸡蛋表面有大量气泡，同时会出现时浮时沉的上下跳动。因为鸡蛋壳主要成分是碳酸钙，会与盐酸反应产生气体，气体推动鸡蛋上浮，当浮出液面一定程度时，鸡蛋的重力大于液体浮力，鸡蛋又将下沉
20.(6分)某课外小组为研究钢铁制品生锈的条件，进行了研究性学习。他们准备了以下实验用品：刚洗净的四只试管、3枚铁钉、植物油、久置的蒸馏水、镊子、滤纸，还需要的试验用品为____________。做实验时 ，发现铁钉上有锈，为了迅速除去铁锈，他们进行了下述实验操作：
①取一支试管，将生锈的铁钉放入试管中；②向试管中倒入2 mL稀盐酸；③用试管夹夹持试管，在酒精灯上加热；④当铁钉上的锈消失并变得光亮时，将试管中的废液倒入废液缸中；⑤用镊子夹取铁钉，并用蒸馏水冲洗干净，在酒精灯外焰上烘干铁钉。
(1)你认为上述操作中存在的问题是什么？应该怎么做？
(2)除了给铁钉除锈外，上述给出的实验用品还有哪些操作不符合实验要求？应该怎样处理？
解析：本题是一道研究学习性质的实验题。本试验需要三个对照实验同时进行，从而得到铁锈生锈的两个充要条件：一要有水蒸气存在；二要与氧气接触。为了验证空气与水是铁生锈的两个充要条件，三支试管中的铁钉可以设计为：第一枚铁钉既与水接触，又与空气接触；第二枚只与水接触；第三枚只与空气接触。其中第二枚铁钉为隔绝空气，需要在水面上覆盖植物油，第三枚铁钉为放在干燥的试管中密封装置，因此需要橡皮赛。另外，除锈时，夹持试管需要试管夹；加热需要酒精灯、火柴。
(1)除锈后用蒸馏水冲洗过的铁钉没有擦拭，直接放在酒精灯上加热为一处错误。应先用滤纸吸干铁钉表面的水分。
(2)由于久置的蒸馏水中会溶有氧气，将影响实验效果。应将蒸馏水煮沸后使用。本实验还要用到一支干燥的试管，而所提供的试管全部是刚洗净的试管，内壁残留水分，这是本实验的不足之处。
答案：胶塞、试管夹、酒精灯、火柴  (1)除锈后用蒸馏水冲洗过的铁钉，不能在酒精灯上烘干，应该用滤纸吸干  (2)久置的蒸馏水中溶有氧气，应该煮沸后使用。本实验需要一支干燥的试管，刚洗净的试管应该用酒精灯烘干
21.(10分)某同学在A、B、C、D四只小烧瓶中分别放入干燥的细铁丝、浸过食盐水的细铁丝、浸过清水的细铁丝、食盐水及细铁丝并使铁丝完全浸没在食盐水中，然后装配成如图所示的四套装置，每隔一段时间测量导管中水面上升的高度，结果如下表(表中所列数据为导管中水面上升的高度/cm)所示：
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	时间/小时
	0.5
	1.0
	1.5
	1.0
	2.5
	3.0

	A瓶(干燥铁丝)
	0
	0
	0
	0
	0
	0

	B瓶(沾了食盐水的铁丝)
	0.4
	1.2
	3.5
	5.6
	7.6
	9.8

	C瓶(沾了清水的铁丝)
	0
	0
	0.3
	0.8
	2.0
	3.5

	D瓶(完全浸没在食盐水中的铁丝)
	0
	0
	0
	0
	0
	0


(1)导管中水面为什么会上升?

(2)上述实验中，铁生锈的速率由大到小的排列顺序为____________(填小烧杯序号)。
(3)影响铁生锈的因素有________________________。
解析：铁丝在水和氧气存在的条件下容易生锈，吸收空气中的氧气而使烧瓶中压强减少。
答案：(1)铁丝在生锈时会消耗烧瓶中的氧气，使烧瓶内压强减小
(2)B>C>A=D  (3)空气、水、电解质
22.(9分)(1)经研究发现，长期使用我国发明的铁锅做饭，可以有效地减少缺铁性贫血的发生，原因是________________________________________________________________________；如果炒菜时经常加入适量的实用醋，效果会更好，理由是______________________________。
(2)某园林工人配置农药波尔多液时，将胆矾(CuSO4·5H2O)晶体、生石灰(CaO)分别与水按1∶50的质量比混合(胆矾溶于水得CuSO4溶液)，然后把得到的两种液体在木桶里混合并充分搅拌。
①配置波尔多液不用铁桶的原因是_________________________________________________。
②若要检验所配的波尔多液中是否还含有CuSO4，实验的方法是________________________。
解析：本题属于铁的性质在实际生活和农业生产中的应用题。解释原因应正确分析题目所涉及的两化学反应原理，即铁与酸的反应，铁与化合物溶液的反应。铁锅中的铁单质进入人体后，会与胃酸中的盐酸反应生成可溶性的亚铁化合物被人体吸收。而食用醋中的醋酸能直接将少量铁单质变成可溶性亚铁化合物，更易被人体吸收；第(2)小题中，因铁能与波尔多液中的CuSO4发生反应，所以若用铁桶来配置波尔多液，一方面腐蚀铁桶，另一方面会降低药效，检查所配的波尔多液中是否含有CuSO4，影响到铁能与CuSO4发生化学反应及有关的实验现象。
答案：(1)用铁锅做饭会使少量单质铁进入人体，与胃酸反应转变成可被吸收的Fe2+  在炒菜过程中，醋酸可以与单质铁发生反应，生成可被人体吸收的Fe2+
(2)①铁能与硫酸铜发生置换反应
②将一根光亮的铁丝插入波尔多液中，观察铁丝表面是否变红
三、综合与运用题(共15分)
23.(7分)有两根长短、粗细、外表颜色都差不多的金属棒，一根是铝的，一根是铁的。请你根据它们的物理、化学性质，用尽可能多的各种不同方法把它们区分开来，并简述所用方法要点。
解析：根据金属铝的密度比金属铁小，或者根据两者与酸反应的速率不同等性质，来区别金属铝和金属铁。
答案：主要思路：从物理和化学性质两方面考虑。如重量、强度、硬度、被磁铁吸引、与盐酸作用的快慢程度、反应后溶液的颜色等诸多方面均可
24.(8分)某同学做了个如图实验，将一个塑料小球放入盛有硫酸铜溶液的烧杯中，小球漂浮于液面，将足量的铁粉投放到烧杯中，充分反应。
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(1)实验中观察到铁粉表面有____________色物质析出，写出有关反应的化学方程式。
(2)若溶液体积变化忽略不计，则塑料小球浸入液体中的体积跟原来相比____________(填“变大”或“变小”“不变”)，原因是什么？
解析：由于金属铁可以从硫酸铜溶液中置换出单质铜而最终变成硫酸亚铁溶液，使得原溶液的密度减小，故塑料小球浸入溶液的体积增大，铁粉变成铜粉，颜色变成红色。
答案：(1)红  Fe+CuSO4====Cu+FeSO4
(2)变大  因为铁进入溶液而铜析出，溶液密度减小，小球受到的浮力依然等于球的质量，因此进入溶液的体积增加
	自我盘点

	我认为本章的主要内容可分为这几个方面:
	

	在学习本章内容时,我所采用的学习方法是:
	

	在学习本章内容时,我的心情是这样的:
	

	在学习本章的过程中,我最大的感受是:
	

	在学习本章后,我记住并能应用的知识是:
	

	我将这样来弥补自己在本章学习中所存在的不足:
	


                     中考网 www.zhongkao.com

_1229802110.doc
[image: image1.emf]

 







加热







   







 







 












